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доцент 

Одеська державна академія 
харчових технологій 

Удоповнення до звичної класи-
фікаці ї маукооці запропону-
вали характеризувати доміш-

ки зерна ще й за ознакою їх життєді-
яльності. Згідно з нею виділяють 
мертве сміття органічного та міне-
рального походження, зокрема по-
лову, солому, плівки, пісок, грудоч-
ки грунту, гальку, а також зерна 
культурних рослин і насіння сміт-
них, частину з яких відносять до 
шкідливих домішок. Водночас, для 
зернової суміші (ЗС) довготривалого 
зберігання, домішки доцільно кла-
сифікувати за ознакою інтенсивнос-
ті їх життєдіяльності (рис. 1). 

Особливість насіння більшості 
смітних домішок - їх порівняно вища 
від зерна основної культури гігроско-
пічність та життєстійкість. Розміри ос-
новної маси цих домішок відрізняють-
ся від кулеподібних (табл. 1) і можуть 
рівномірно розподілятися по всьому 

об'єму ЗС, що ускладнює їх виділен-
ня із суміші. Вони містять багато во-
логи, характеризуються вищим рів-
нем життєдіяльності, тому є потен-
ційним джоролом самозігрівання. 
Такі домішки слід відібрати відразу 
ж перед сушінням зерна. 

Для виділення домішок із ЗС вико-
ристовують, як правило, відмінності 
їх фізико-механічних властивостей. 
До основних відносять геометричні -
довжина, товщина й ширина, аероди-
намічні - парусна швидкість, коефіці-
єнт аеродинамічного опору, критична 
швидкість, вагові характеристики -
вага 1000 зерен, питома та об'ємна 
вага, властивості поверхні - рівна й 
щільна, шершава і пориста, бугор-
часта, коефіцієнти внутрішнього 
(міжзернового) та зовнішнього тертя, 
форму - кулеподібну, овальну, три- й 
чотиригранну, яйцеподібну тощо. 

Оскільки на відмінностях у фізико-
механічних властивостей зерна та їх до-
мішок грунтуються основні принципи їх 
очищення, тому встановленню цих за-
кономірностей приділяється важли-
ве значення. Проте показники цих 
властивостей, що наводяться різни-

ми авторами, відмінні (табл. 1,2), що 
істотно впливас на ефективність ро-
боти очисних машин. 

вплив вологи на фізико*механІчні 
властивості збіжжя достатньо вивче-
ний, тож ними встановлено прямий 
зв'язок лінійних розмірів і зворотньої 
густини та кута природного ухилу із 
вмістом вологи в зерні різних куль-
тур. У табл. 2 наведено залежність 
кута ухилу збіжжя від його вологості. 
Проте значення цих кутів (коефіцієн-
тів внутрішнього та зовнішнього тер-
тя) для домішок зерна наводяться 
вкрай обмежено. До того ж зв'язок 
цих показників із вмістом вологи в 
публікаціях нами не виявлено. 

Для уникноння негативного впли-
ву смітних домішок на стан збері-
гання та якісні показники зерна ї х 
вилучають із ЗС за кілька етапів: 

• при збиранні в полі за допомо-
гою зерноочисних машин; 

• у разі надходження збіжжя на за-
готівельне підприємство механічними 
сепараторами перед сушінням (якщо 
вологість перевищує базисні норми); 

* під час розміщення зерна в 

місткості на тривале зберігання ме-

Рнс. /. Класифікація ЗС, яка надходить на зберігання за ознакою життєдіяльності 2 5 



ялжчмими сепараторами лісля йога 
сушінні (ДОЄЄДОНИЯ вологості відпо-
відаю АО базисній норм); 

• при використанні зерна за ці* 
пьовии пркзна в і і и и механічшми 
сепараторами на переробник під-
приємствах 

Оскільки Інструкцією Із су-
шіинн збіжжя та Правила-
ми рекомендовано направ-

ляти ив зернопереробні підприсм-
ства ЭС Із вмістом смітних домішок 
до 2 %, в за наявності на оловаторі 
очисного обладнання • до 1 %. тому 
найбільшу частку згаданих домі-
шок виділяють ив заготівельних 
підприємствах Процес поділу X на 
більш однорідні складові за геомет-
ричними ознаками та фізичними 
властивостями Із подальшим відок-
ремленням ix не технологічні потоки 
отримав назву сепарувати 

Сепарування ЭС ив хлЛоприЬдаль-
них і зериозаготіеельиих підприєм-
ствах здійснюють за оэнакою поділу П 
компонентів за розмірами, формою, 
густиною іЮвфвіїСИТОМ УрПСИїШЧ І 
його опору, елвктропровоастю. мову-
пем пружності, кольором та іншими 
параметрами Оцінюють роботу се-
параторів за lx продуктивністю 
(О. кг/с). ефективністю очищення 
зерив від домішок (Е. %) і вмістом 
повноцінного Звриа у відходах (а %). 

Продуктивність сепараторів уста-
ноолююіь за результатами балансу 
продуктів щодо маси очищеного 
зерна (О. кг) за період роботи сепа-
ратора (t. с), а ефективність - за 
вмістом домішок в очищеному збіж-
жі за формулою 

ГлАлмцЛ і Основні фізняо-мехднічні ЛЛЛСТМФОСГІМОЫІШОМ МО*л 

Е -
А- 6 

(t - а» .111 

м А • К І Г М С Т Ь ДОМІШОК у зерносу-
міш». які належить вилучити, * ; Б -
кількість домішок, що залишилось в 
зерні після його очищення. * : о -

к№юсть повноцінного Збокжя у в № > 
MX. у % до маси вишивних домішок 

Деякі ввтори для ефективності 
очищення ЭС пропонують розумі-
ти під КІЛЬКІСТЮ домішок, котрі на-
лежить відібрати (А) • загальним 
вміст ix у зерновій суміші 

Е * 
В (1 - с t/100) 

(21 

де А - вміст домішок у зерні. ЯКІ 
можуть бути видалені, кг; В - частка 
відібраних домішок (В - А • Б), кг; 
а - кількість повноцінного зерна у 
відходах, у % до ix маси 

За ознаками відмінностей фізи-
ко-механічних властивостей ком-
понентів ЗС найбільш розповсюд-
жені методи сепвруевиия пред-
ставлені ив рис 2 

Майже всі з відомих методів і c n o 
собів Фраядюнувакия зернової маси 
реалізуються завдяки П сипкості, 
тобто здатності переміщатися наки-

неною поверхнею. Сипкість ЗС ха-
рактеризуется кутом природного 
ухилу й залежить від низки чинників 
Зокрема гранулометричним f ^ y ^ 
і характеристиками (формою зерни-
ни. П розмірами і станом поверхні), 
вмістом і видовим складом домішок, 
вологістю зерна та інших чинників 

ЗІ збільшенням вологості ЭС кут 
природного ухипу зростає, а сип-
кість • зменшується За даними ДП 
ДАК "Хліб України", корпорацій 
°ОЄК" і "То л фор-, каталогів і рек-
ламних проспектів на очисне облад-
нання ВАТ "Картвськми мьз*. з па-
еищеиняи вологості зерново* маси 
продуктивність ситових зерноочис-
них сепараторів може зменшува-
тись до 5 разів від паспортної Зі 
зростанням вологості ряду Зврновиі 
культур їхній кут природного ухилу 
може збільшуватися до 00 • більші 
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